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(bei Antwort bitte GZ und DOK angeben)
Sehr geehrter Herr Préasident,
namens der Bundesregierung beantworte ich die o. g. Kleine Anfrage wie folgt:

1. ,,Hat die Bundesregierung Kenntnisse dariiber, wie weit die Umsetzung der DSGVO bei
deutschen Banken und anderen Finanzdienstleistern vorangeschritten ist?*

Die DSGVO ist am 24. Mai 2018 in Kraft getreten. Zustindig fiir die Aufsicht iiber den
Datenschutz sind die jeweils unabhéngigen Datenschutzbehrden des Bundes und der
Linder. Die Aufsicht iiber den Datenschutz bei Banken und Finanzdienstleistern obliegt
den jeweils ortlich zustéindigen Landesdatenschutzbehdrden. Die Bundesregierung hat
daher keine quantifizierbaren Erkenntnisse iiber den Umsetzungsstand bei deutschen
Banken und anderen Finanzdienstleistern. Die BaFin geht auf der Grundlage von
Aufsichtsgesprichen davon aus, dass in einigen Instituten die DSGVO bereits vollstindig

umgesetzt ist.

2. ,,Hat die Bundesregierung Kenntnisse dariiber, wie viele DSGVO-VerstsBe bereits
gemeldet wurden? Wie viele davon sind der Finanzbranche zuzuordnen?*
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Es liegen keine Kenntnisse dazu vor, wie viele VerstsBe an die jeweils zusténdigen
Datenschutzbehérden des Bundes und der Linder gemeldet wurden und wie viele davon
der Finanzbranche zuzuordnen sind. Im Hinblick auf VerstsB8e bei Banken und anderen
Finanzdienstleistungsinstituten liegt die Zustindigkeit bei den
Landesdatenschutzbehérden.

. »Wie viele Beamte bzw. Angestellte sind nach Kenntnis der Bundesregierung mit der

Priifung von DSGVO-VerstoBen betraut? (Bitte nach Bundeslindern aufschliisseln)*

Es liegen hierzu keine Kenntnisse vor. Die Datenschutzbehérden des Bundes und der
Lénder sind geméf der EU-rechtlichen Vorgaben unabhiingige Behorden. Sie entscheiden
in eigener Zusténdigkeit iiber ihren Personaleinsatz.

. »Hat die Bundesregierung Kenntnisse dariiber, wie viele Strafgelder im Zuge der DSGVO

bereits verhdngt wurden? Wie viele davon sind der Finanzbranche zuzuordnen?“

Es liegen keine Kenntnisse vor, wie viele GeldbuBen insgesamt von den jeweils
zusténdigen Datenschutzbehdrden bereits verhéingt worden sind und welcher Teil auf die
Finanzbranche entfillt. Die Befugnis zur Verhingung von GeldbuBien nach Art. 83
DSGVO obliegt nach Art. 58 Abs. 2 Buchstabe i DSGVO den unabhédngigen
Datenschutzbehérden.

. » Welche Umstellungskosten wurden nach Kenntnis der Bundesregierung durch die

Umsetzung der DSGVO fiir die einzelnen Bereiche der deutschen Finanzwirtschaft durch
welche konkreten Regelungen verursacht?*

Es liegen hierzu keine quantifizierbaren Erkenntnisse vor.

. »» Welche laufenden Kosten werden nach Kenntnis der Bundesregierung durch die

Umsetzung der DSGVO fiir die einzelnen Bereiche der deutschen Finanzwirtschaft durch
welche konkreten Regelungen verursacht?

Eine diesbeziigliche behordliche Datenerhebung durch die BaFin findet derzeit nicht statt.
Sie wire in Anbetracht der Tatsache, dass die DSGVO erst seit dem 25. Mai 2018
anwendbar ist, auch verfriiht.

. »Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung der Erfiillungsaufwand der DSGVO?

Welcher Anteil entfillt auf die Finanzbranche?*

Es wird auf die Beantwortung von Frage 5 verwiesen.
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8.

., Hat die Bundesregierung Kenntnisse dariiber, dass deutsche Banken und andere
Finanzdienstleister aufgrund der hoheren biirokratischen Belastungen durch die DSGVO
ihr Geschift (in Teilen) einstellen miissen?*

Bislang liegen keine diesbeziiglichen Erkenntnisse vor.

,»Hat die Bundesregierung Kenntnisse dariiber, dass sich ausldndische Banken aus
Deutschland bzw. der Européischen Union in Folge der DSGVO zuriickziehen?*

Es liegen keine diesbeziiglichen Erkenntnisse vor.

10. ,,Hat die Bundesregierung Kenntnisse dariiber, ob die Kosten fiir die Einhaltung der

11.

12.

DSGVO von den Finanzdienstleistern selbst getragen oder an ihre Kunden weitergegeben
werden?*

Die Bundesregierung geht von einem einmaligen Umstellungs- und Einrichtungsaufwand
aus und keiner signifikanten Erh6hung laufender Kosten. Inwiefern diese Kosten
weitergegeben werden, obliegt der geschiftspolitischen Entscheidung des jeweiligen
Finanzdienstleistungsunternehmens und ist abhéngig von der gegebenen
Wettbewerbssituation.

» Welche konkreten Vorteile werden nach Ansicht der Bundesregierung durch die
DSGVO fiir die Kunden von Finanzdienstleistungsprodukten erzielt?

Wesentlich ist zunidchst die Vereinheitlichung des europdischen Datenschutzrechts, die
ein level playing field fiir den EU-Binnenmarkt schafft und so den Wettbewerb stirkt.
Dartiber hinaus werden die Rechte der Kunden durch die konkrete Ausgestaltung der
Betroffenenrechte gestérkt und die Unternehmen beispielweise iiber die Verhdngung von
Geldbufen zur Einhaltung datenschutzrechtlicher Vorgaben angehalten.

»Inwieweit sieht die Bundesregierung Nachbesserungsbedarf bei der DSGVO auf
nationaler oder européischer Ebene (speziell mit Blick auf die Finanzbranche)?*

Bis zum 25. Mai 2020 wird eine erste Evaluierung der DSGVO durch die Européische
Kommission stattfinden (Art. 97 DSGVO). Die Bundesregierung wird diesen Prozess
aktiv begleiten. Zunéchst gilt es, die Erfahrungen mit dem neuen Recht abzuwarten.

Mit freundlichen GriiBen



